

щеніи же всѣхъ священнослужащихъ, при отнятіи завѣсы, становится съ лѣвой стороны св. престола послѣднимъ въ порядкѣ служащихъ священниковъ. При возглашеніи Преосвященнымъ: „Съ миромъ изыдемъ“, перекрестясь, цѣловавъ край св. престола и поклонившись Преосвященному, выходитъ царскими вратами за амвонъ для прочтенія молитвы по служебнику: „Благословляя благословящія Тя, Господи“... , по прочтеніи которой, опять прежнимъ путемъ входитъ въ алтарь и, еще цѣловавъ край св. престола, покланяется Преосвященному и занимаетъ свое мѣсто. По совершенномъ отпустѣ Богослуженія, когда Преосвященный разоблачится и облечется въ мантию, новорукоположенный подходитъ къ Владыкѣ, покланяется ему въ землю, выслушиваетъ Архипасторское наставленіе и принимаетъ благословеніе отъ своего рукоположителя.

Открытие второклассной церковно-приходской школы въ селѣ Алексѣевкѣ, Саратовскаго уѣзда.

15 сентября 1897 года мнѣ посчастливилось присутствовать на торжествѣ открытія второклассной церковно-приходской школы въ селѣ Алексѣевкѣ—Доросеевкѣ при церкви Преподобнаго Сергія Родонежскаго въ Саратовскомъ уѣздѣ. Наканунѣ открытія ея въ село Алексѣевку прибылъ предсѣдатель Саратовскаго уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго училищнаго Совѣта Протоіерей А. Ив. о. Архангельскій. Службы церковныя были совершены соборно съ приходскими священниками о. о. Соколовымъ и Тихомировымъ о. Предсѣдателемъ Отдѣленія, сказавшимъ на Литургіи прочувствованное и соотвѣтственное событію слово. Въ молебну пожаловали сосѣдніе священники: о. о. Племянниковъ, Соловьевъ и Златорунскій. Въ зданіе училища, при колокольномъ трезвонѣ, отправились крестнымъ ходомъ съ хоругвами и Иконами, при цѣннѣ церковнымъ хоромъ тропарей праздника и чтимымъ въ мѣстности святымъ. Видъ крестнаго шествія

былъ вънутренно грандіозенъ: прекрасная осенняя погода и масса народа въ праздничныхъ одеждахъ, ученики училища, ведомые своими наставниками, духовенство въ лучшихъ праздничныхъ облаченіяхъ составили поучительно отрадную картину. Въ зданіи училища, по совершеніи молебнаго пѣнія, окропленія классныхъ комнатъ и всего зданія и провозглашенія многолѣтія, Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, мѣстному Епископу, ревнителямъ народнаго просвѣщенія, пастырямъ и паствѣ Алексѣевской, предстоятелю служенія, Предсѣдатель Отдѣленія Протоіерей А. Ив. о. Архангельскій, объявивъ училище открытымъ, поздравилъ хозяевъ и устроителей школы съ радостнымъ для нихъ событіемъ, каковымъ есть и будетъ устроеніе и открытіе школы, прекрасной по зданію и важной по значенію для населенія. Воодушевленная рѣчь о. Протоіерея, Предсѣдателя Отдѣленія, произвела на слушателей, особенно на Алексѣевцевъ, отрадное впечатлѣніе, а вмѣстѣ съ тѣмъ и успокоительное. Онъ приглашалъ въ ней къ сердечной благодарности и горячей молитвѣ за Царя и иже во власти суть, отечески пекущихся о благѣ духовномъ и матеріальномъ вѣреннаго Имъ Богомъ вѣрно подданнаго населенія. Выяснивъ всю важность значенія для населенія такой школы, располагалъ къ чувствамъ признательности Алексѣевцевъ къ устроителямъ школы, понесшимъ при этомъ немало труда, лишеній, безпокойствъ, и испившимъ до дна чашу горечи отъ незаслуженныхъ нареканій, отмѣтивъ особенныя заслуги въ дѣлѣ устроенія школы глубокоуважаемаго батюшки М. Ѳ. о. Тихомирова, сердечно преданнаго школьному дѣлу и умѣло его ведущему.

За нимъ говорилъ рѣчь Протоіерей о. Златорунскій. Послѣ сего пѣвчіе пропѣли: Боже, Царя храни!

Духовенство и почетные изъ присутствующихъ на семь торжествъ приглашены были радушнымъ хозяиномъ и виновникомъ устроенія училища М. Ѳ. о. Тихомировымъ на стаканъ чаю и обѣдъ.

Народъ долго толпился около зданія училища, особенно молодое поколѣніе, любясь на него и утѣшаясь представленіемъ, что съ настоящаго момента они будутъ хозяевами такого много-полезнаго учрежденія, въ которомъ дѣти ихъ будутъ учиться и воспитываться, чтобы быть потомъ полезными и сознательными членами въ обществѣ, а имъ доставлять радость и опору въ старости. Радость была общая.

Прошу позволенія у читателя сказать нѣсколько словъ по поводу устроенія и открытія такого прекраснаго по зданію и полезнаго по назначенію училища, одного ва цѣлый уѣздъ.

Святая Церковь намъ — христіанамъ съ дѣтства внушаетъ, что люди существуютъ здѣсь на землѣ не для себя самихъ, не для собственнаго счастія и личнаго удовлетворенія, но что мы совершители дѣла Божія, сотрудники Божіи по устроенію Царства Божія на землѣ. Такая обязанность исключаетъ, для отдѣльнаго лица, всякое стремленіе къ личному удовлетворенію, всякую заботливость о себѣ, такъ какъ удовлетвореніе справедливыхъ нуждъ чедовѣка должно истекать изъ самой его природы и силы вещей, коль скоро нравственныя требованія удовлетворены: ищите прежде Царствія Божія и правды Его, а сія вся приложатся вамъ.

Міръ всегда и во всемъ ищетъ пользы своей, но христіанская мораль предостерегаетъ отъ такого увлеченія и пристрастія совѣтами: временная польза всегда — или опасный непріятель, старающійся побѣдить ее, (добродѣтель) или вѣроломный союзникъ, готовый всегда измѣнить ей (добродѣтели). Честь и хвала Алексѣевскому обществу и руководителямъ его, особенно о. о. духовнымъ его, что они мудро и попечительно ведутъ свои общественныя дѣла въ вопросахъ религіозно-нравственнаго требованія. Соорудивъ прекрасную Церковь и благолѣпно украсивъ ее они не опочили отъ трудовъ своихъ, но продолжали свою заботу о дальнѣйшемъ удовлетвореніи своимъ нравственнымъ требованіямъ и служенію долгу и христіанскимъ обязанностямъ. Устроивъ при храмѣ богадѣльню съ читальною залою, при храмѣ же основали солидное зданіе для Церковной школы, преобразованной

во второклассную, съ учительскимъ курсомъ и ремесленными отдѣленіями. За достовѣрное извѣстно, что открыта библіотека, въ которой принимаетъ живое участіе тотъ же о. Михайль.

Воздавая должное живому участію и руководству въ дѣлахъ общественнаго благоустройства мѣстному участковому Земскому Начальнику А. П. Г. Богданову, разумнымъ и послушнымъ исполнителямъ его предначертаній и желаній общества волостнымъ и сельскимъ Начальствамъ, нельзя пройти молчаніемъ о пастырской дѣятельности о. Михаила, этого выдающагося труженника для блага паствы своей, горячо о ней пекущагося.

Мы, служители Цервки Христовой, конечно обязаны и должны жить общею жизнію съ своею паствою, принимая искреннее и душевное участіе въ ея радостяхъ и скорбяхъ, но не всѣ одинаково способны чутко, и умѣло направлять эту жизнь, съ ея многообразными и сложными требованіями, по пути совершенствованія и улучшенія. О. Михайль одаренъ не только энергіею и готовностію охотно служить нуждамъ, пользамъ и духовно-нравственнымъ интересамъ паставы своей, но способностію и чуткостию отличать болѣе полезное отъ менѣе полезнаго и необходимое отъ ненужнаго. Разъ намѣтивъ цѣль и опредѣливъ ее полезность и необходимость для блага пасомыхъ, онъ уже неутомимо и умѣло направляетъ ее къ осуществленію, пренობждаая на пути къ сему всякаго рода и вида себялюбія и дутую величину челоувѣческаго „Я“ склонныхъ считать себя судьею жизни и цѣлой вселенной.

Лицомъ къ лицу встрѣчаясь съ песьею привычкою мелочныхъ натуръ — дгать и клеветать, онъ мужественно и терпѣливо переноситъ ихъ злоязычіе, оберегая святое дѣло отъ тормазовъ и всякаго рода подтасованныхъ преградъ. Да, Алексѣевцы, для собственнаго блага, поберегайте попечительнаго своего руководителя своею участливостию, вниманіемъ и послушаніемъ. Его честь, ваша честь, его слава-ваша слава. Радуйте его пастырство вашею любовью.

Протоіерей *Николай Златорунскій.*